HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Kalkylering och Budgetering
Kurskod: F6149G Hogskolepoing for tentamen: 3,5 hp
Kursmoment: Salstentamen II

Datum: 240322 Skrivtid: 08.30-11.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel: Minirdknare (hogskolans)

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

X KX

Skriv endast pé en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.

X X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anvind inte rod penna.

X

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

Ovrigt: Visa pi ett tydligt sitt alla relevanta berikningar i det som lamnas in.

Betygsgranser: Vil Godkénd:  minst 75 % av total podngsumma
Godkénd: minst 50 % av total podngsumma
Underkénd: mindre dn 50 % av total podngsumma

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt: 6



Uppgift 1 (6 podng)

Plastdetaljer AB har under forra aret haft en produktion och f6rséljning av sin enda produkt av
totalt 6 000 st. Detta utgér 120 % av normal tillverkning och forsdljning. Under &ret har man
haft foljande kostnader:

Material (r6rlig kostnad) 90 000 kr
Loner (rorlig kostnad) 60 000 kr
TO (rorlig kostnad) 45 000 kr
TO (fast kostnad 40 000 kr
AFFO (fast kostnad) 110 000 kr

a) Berikna tillverkningskostnader enligt genomsnittsmetoden (divisionskalkyl). (1p)

b) Beridkna sjdlvkostnaden enligt normalmetoden. (1p)

¢) Under ett foljande ar &r samtliga kostnader p& grund av inflationen 10 % hogre.
Produktionen och forsdljningen uppgar det aret till endast 4 000 st. Berdkna
sjdlvkostnaden enligt genomsnittskalkyl respektive normalkalkyl. (2p)

d) Foretaget har tillfalligt ledig kapacitet. Om foretaget vill anvénda sin lediga kapacitet,
vad #r ldgsta priset per produkt som bor accepteras? Varfor da? (2p)

Uppgift 2 (3 podng)

a) Lisa och Bertils Advokatbyrd undrar hur manga timmar de maste debitera for att géra
ett noll-resultat. Deras fasta kostnaderna uppgér till 31 500 000 kr, den rérliga
timkostnaden dr 500 kr och de fakturerar 1 700 kr/timma. (1p)

b) Berdkna sdkerhetsmarginalen, uttryckt i procent, s& noggrant som méjligt om den
verkliga (aktuella) volymen uppgér till 31 500 timmar. (1p)

¢) Berdkna det totala tdckningsbidraget om verkliga volymen &r 31 500 timmar. (1p)

Uppgift 3 (4 poang)
Ett foretag har i sin produktion att vélja mellan tre produkter, for vilka géller f6ljande
forutséttningar per st:

A B C
Materialforbrukning (kg) 2 3 10
Manuell arbetstid (tim) 2 1,5 10
Forséljningspris (kr) 160 150 500
Rorliga kostnader (kr) 110 100 350

Vilken produkt &r 16nsammast pa kort sikt om:

a) Materialtillgangen utgor foretagets tranga sektion? (1p)

b) Tillgdngen pé arbetskraft utgor foretagets tranga sektion? (1p)
c¢) Antalet salda enheter utgor foretagets trdnga sektion? (1p)

d) Forsiljningen i kronor utgdr foretagets trdnga sektion? (1p)



Uppgift 4 (4 poing)

Lannister AB tillverkar parkbénkar gjorda av trd. Foretaget tillverkar alltid 2000 bénkar per
ménad. Foretaget anvéinder sig av standardkostnader. Siffrorna féregdende manad for direkt
material (trd) var fo6ljande:

Verklig kvantitet 0,47 m?/bink
Verklig materialkostnad 1650 kr/m?
Standardkvantitet 0,50 m?/biank

Standardmaterialkostnad 1545 kr/m?

a.) Vad blir forbrukningsavvikelsen, kvantitetsavvikelsen och prisavvikelsen for hela
volymen under férgaende manad? (3p)
b.) Ge en tinkbar forklaring till den kvantitetsavvikelse du har berdknat. (1p)

Uppgift S (7 poiing)

a) Foretagsledningen hos Lilla Butiken AB 6vervéger att kdpa in nya frysdiskar som &r betydligt
mer energi-effektiva dn de nuvarande. Den frysdisk foretagsledningen helst vill képa vet de
foljande om:

Grundinvestering 500 000 kr
Arliga inbetalningar 200 000 kr
Arliga utbetalningar 75 000 kr
Ekonomisk livslingd 5ar
Restvdirde 50 000 kr

a.) Ska denna frysdisk kopas enligt Pay-back metoden? Foretagsledningens regel &r att investeringar
ska vara aterbetalda inom 3,5 ar. (1p)

b.) Bor denna frysdisk kopas enligt Nuvdrdesmetoden? Utga ifran kalkylrdntan 10 %. (3p)
¢.) Berdikna investeringens internréinta med tva decimaler. For att underldtta din berdkning av

internrénta sd anvind foljande formel for interpolering (3p):

NNV1

it [(NNVl—NNVZ)] X(t2-11)
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